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УВОД

Би о ме те о ро ло ги ја је област ме те о ро ло ги је 

ко ја из у ча ва ути ца је вре ме на и кли ме на чо-

ве ка, жи во ти ње и биљ ке [1]. Ху ма на би о ме-

те о ро ло ги ја је део би о ме те о ро ло ги је ко ји се 

ба ви из у ча ва њем ути ца ја вре ме на и кли ме 

на жи вот и здра вље чо ве ка [1]. Она је свој 

пу ни про цват до жи ве ла у дру гој по ло ви ни 

два де се тог ве ка, ка да је број ним сту ди ја ма 

уста но вље но да ме те о ро тро пи зам, тј. осе-

тљи вост на вре ме, ни је са мо пси хо ло шки, 

већ је и ствар ни, фи зи о ло шки фе но мен, ко-

ји је уте ме љен на за ко ни ма фи зич ке хе ми-

је и елек тро фи зи о ло ги је. При про ме ни вре-

ме на исто вре ме но се ме ња ју ат мос фер ске 

при ли ке – као што су ат мос фер ски при ти-

сак, тем пе ра ту ра и вла жност ва зду ха, бр зи-

на и пра вац ве тра, ин тен зи тет елек тро маг-

нет ног по ља и кон цен тра ци ја јо на у ат мос-

фер ском ва зду ху. Та да се људ ски ор га ни зам 

у ре ла тив но крат ком пе ри о ду мо ра при ла-

го ди ти чи та вом ни зу но во на ста лих усло ва. 

Спо соб ност ор га ни зма да се при ла го ди но-

вим усло ви ма ин ди ви ду ал на је и умно го ме 

за ви си од здрав стве ног ста ња по је дин ца. Та-

ко не ки љу ди без ика квих про бле ма под но се 

на гле вре мен ске про ме не и не по вољ не вре-

мен ске усло ве (по пут вру ћи не или хлад но-

ће), док су дру ги, ко је на зи ва мо ме те о ро па-

та ма, на њих по себ но осе тљи ви. До са да шња 

би о ме те о ро ло шка ис тра жи ва ња по твр ди-

ла су низ ути ца ја вре мен ских и кли мат ских 

при ли ка на љу де [1-5].

Ка ко је са о бра ћај је дан од основ них од ли-

ка жи во та са вре ме ног чо ве ка, то би о ме те-

о ро ло шке при ли ке има ју свој ути цај на све 

уче сни ке у са о бра ћа ју: во за че, пе ша ке, мо-

то ци кли сте, би ци кли сте и оне ко ји на не ки 

дру ги на чин ути чу на од ви ја ње са о бра ћа ја. 

У од но су на оста ле европ ске др жа ве, Ср би-

ја је на са мом дну ле стви це без бед но сти са-

о бра ћа ја. У по след ње вре ме, на пу те ви ма у 

Ср би ји у про се ку по ги не око 900 љу ди го-

ди шње. Ве о ма за бри ња ва по да так да се у по-

след ње три го ди не број по вре ђе них особа 

стал но по ве ћа ва, док се у ве ћи ни европ ски 

зе ма ља сма њу је. За хва љу ју ћи пре све га ин-

КРАТАК САДРЖАЈ
Увод Би о ме те о ро ло шке при ли ке има ју ве ли ки ути цај на све уче сни ке у са о бра ћа ју, на ро чи то на 
њи хо ве ре флек се, ко ор ди на ци ју по кре та и спо соб ност опа жа ња. Сма ње њем па жње и кон цен тра-
ци је во за ча и пе ша ка де ша ва се ве ћи број не сре ћа у од ре ђе ним би о ме те о ро ло шким при ли ка ма.
Циљ ра да Циљ ра да је био да се утвр ди ко ре ла ци ја из ме ђу по вре ђи ва ња пе ша ка и би о ме те о-
ро ло шких фа за.
Ме то де ра да Вр ше на је упо ред на ана ли за сва ко днев них би о ме те о ро ло шких фа за за град Кра-
гу је вац од ре ђе них у Ре пу блич ком хи дро ме те о ро ло шком за во ду и еви ден ци је обо ре них пе ша-
ка ко ја је до би је на из Слу жбе са о бра ћај не по ли ци је у Кра гу јев цу за пе риод 2003–2008. го ди не.
Ре зул та ти То ком по сма тра ног ше сто го ди шњег пе ри о да до го ди ло се 6.127 са о бра ћај них не сре ћа. 
По вре ђе них пе ша ка би ло је 696 (347 му шког и 349 жен ског по ла) у укуп но 666 не сре ћа (10,87%). 
Нај ви ше не сре ћа до го ди ло се 2003. го ди не (135), а нај ма ње 2005. го ди не (90). Нај ви ше по вре ђе-
них пе ша ка би ло је то ком де цем бра (74), а нај ма ње у ју ну (46). Нај ма ње не сре ћа до го ди ло се из-
ме ђу че ти ри и шест ча со ва ују тро (по две), а нај ви ше из ме ђу 13 и 14 ча со ва (61). Нај ви ше по вре ђе-
них ли ца му шког по ла би ло је уз ра ста до де сет, од но сно до 20 го ди на (по 60), а ме ђу ли ци ма жен-
ског по ла уз ра ста 11-20 го ди на (74). Ла ке те ле сне по вре де за до би ла су 443 пе ша ка, нај ви ше у уз-
ра сту 11-20 го ди на (112), а те шке 225 пе ша ка, ме ђу ко ји ма је би ло нај ви ше љу ди ста ри јих од 70 го-
ди на (44). Смрт но је стра да ло 28 пе ша ка, од ко јих је 12 би ло ста ри је од 70 го ди на. Као узроч ни ци 
са о бра ћај не не сре ће, пе ша ци су нај ви ше стра да ли због пре тр ча ва ња коловоза (185), а као жр тве 
због не при ла го ђе не бр зи не во зи ла (285). Нај ви ше не сре ћа се до го ди ло у би о ме те о ро ло шким фа-
за ма 4 (168) и 9 (151), а нај ма ње у фа зи 10 (4).
За кљу чак Ста ти стич ким ме то да ма до би је на је зна чај на ко ре ла ци ја из ме ђу би о ме те о ро ло шких 
фа за и по вре ђи ва ња пе ша ка, при че му је нај ви ше са о бра ћај них не сре ћа би ло у слу ча је ви ма на-
глог про до ра фрон то ва, ка да се на гло ме ња вре мен ска си ту а ци ја, нај че шће са су вог и то плог на 
хлад но и вла жно вре ме, а по том у фа зи ста бил ног сун ча ног вре ме на.
Кључ не ре чи: по вре ђи ва ње пе ша ка; би о ме те о ро ло шке фа зе; ути цај вре ме на
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тен зив ном ан га жо ва њу ме ди ја, али и бо љим и опре-

мље ни јим пу те ви ма и ефи ка сни јом кон тро лом са о-

бра ћај не по ли ци је, тренд по ве ћа ња бро ја по ги ну лих 

за у ста вљен је у 2008. го ди ни [6].

Биометеоролошке фазе

Основ на иде ја то ком ана ли зи ра ња ути ца ја би о ме те о ро-

ло шких фа за на по вре ђи ва ње пе ша ка би ла је да се од-

ре ди оп ти ма лан број ти по ва вре ме на, али та ко да се, с 

јед не стра не, кла си фи ка ци ја не по јед но ста вљу је су ви-

ше, а са дру ге, да се не пре те ра у де та љи ма ко ји би пред-

ста вља ли те шко ћу при не по сред ној кла си фи ка ци ји (од-

ре ђи ва њу ти по ва). При ме ном мул ти ва ри јант не ста ти-

стич ке ме то де хи је рар хиј ског кла си фи ко ва ња (тзв. кла-

стер-ана ли за) ова кла си фи ка ци ја је про ве ре на и утвр-

ђен је ме ђу соб ни хи је рар хиј ски од нос по је ди них ти по-

ва вре ме на [7, 8]. Ова кла си фи ка ци ја има и хро но ло-

шку ди мен зи ју. Раз вој вре ме на у не ком ме сту, у иде ал-

ном слу ча ју, хро но ло шки се од ви ја од пр вог (ЦТС) до 

по след њег (АТВ) ти па вре ме на. Ве ћи на вре мен ских ти-

по ва ја вља се то ком чи та ве го ди не. Из у зе так чи не вре-

мен ски тип АХВ, ко ји се ја вља у хлад ном де лу го ди не, 

и тип АТВ, ко ји се ја вља у то плом де лу го ди не. Тра ја ње 

по је ди них вре мен ских ти по ва из над не ког ме ста усло-

вље но је, пре све га, оп штом си ноп тич ком си ту а ци јом 

и раз во јем вре ме на из над ве ћих обла сти, ре ги о на или 

не ке дру ге ге о граф ске це ли не. Тра ја ње вре мен ских ти-

по ва је ре да ве ли чи не јед ног да на, с из у зет ком то плог 

и хлад ног фрон та, ко ји тра ју око је дан сат. Пре ла зак из 

по сто је ћег у сле де ћи вре мен ски тип углав ном се ја сно 

пре по зна је, ма да мо же да бу де и не при ме тан. У за ви-

сно сти од раз во ја вре ме на у си ноп тич ким раз ме ра ма, 

по је ди ни вре мен ски ти по ви мо гу да се одр жа ва ју ду-

же вре ме, а не ки да се уоп ште не по ја ве. Раз во јем вре-

ме на кроз ве ћи ну вре мен ских ти по ва за тва ра се круг 

и от по чи ње но ви ци клус [9, 10, 11].

Де тер ми ни са не би о ме те о ро ло шке фа зе су:

1. ЦТС (ци клон, то пло, су во)
Овај тип вре ме на ти пи чан је за пред њу стра ну ци-

кло на, где се већ ус по ста ви ло стру ја ње из ју жног ква-

дран та, тј. по сто ји при лив то плог или ве о ма то плог ва-

зду ха. Пре о вла ђу је сун ча но вре ме, али раз вој вре ме на 

од ви ја се у прав цу на о бла че ња и по ја ча ња ве тра из ју-

жног ква дран та (фен, то пла ко ша ва). При ти сак опа-

да, а тем пе ра ту ра и ре ла тив на вла жност се по ве ћа ва-

ју. У то плом сек то ру овај тип вре ме на ја вља се на пе-

ри фе ри ји ци кло на.

2. ЦТВ (ци клон, то пло, вла жно)
Глав на осо би на овог ти па вре ме на су па да ви не из 

ком пакт не, сло је ви те облач но сти. Ре ла тив но је то пло, 

ду ва ве тар из ју жног ква дран та, при ти сак опа да, тем-

пе ра ту ра се по ве ћа ва или стаг ни ра због па да ви на, а 

ре ла тив на вла жност ра сте. Овај тип вре ме на ја вља се 

ис пред то плог фрон та или уну тар то плог сек то ра, али 

бли же цен тру ци кло на.

3. ЦТФ (то пли фронт)
Не ко ли ко са ти пре и по сле про ла ска то плог фрон-

та вре ме је облач но с па да ви на ма, а при са мом про ла-

ску фрон та уоча ва се на гла про ме на прав ца ве тра, тем-

пе ра ту ра и да ље ра сте, по го то во ка да па да ви не у по-

за ди ни фрон та осла бе или пре ста ну; ре ла тив на вла-

жност ва зду ха се по ве ћа ва (осим па да ви на, ја вља се и 

вр ло ни ска облач ност) или стаг ни ра. Не по сред но ис-

пред фрон та при ти сак из ра зи то опа да. Бли же цен тру 

ци кло на облач но вре ме са па да ви на ма про ду жа ва се 

и у то пли сек тор, а иду ћи ка пе ри фе ри ји па да ви не ре-

ла тив но бр зо пре ста ју и де ли мич но се раз ве дра ва. На 

пе ри фе ри ји ци кло на то пли фронт ни је из ра жен у по-

гле ду па да ви на и облач но сти.

4. ЦХФ (хлад ни фронт)
У зо ни хлад ног фрон та од ви ја ју се нај бур ни ји вре-

мен ски про це си у тро пос фе ри. С про до ром хлад не ва-

зду шне ма се у зад њем де лу ци кло на, у зо ни до ди ра са 

то плом ва зду шном ма сом, ја вљају се из ра же ни дис кон-

ти ну и тет у по љу ме те о ро ло шких па ра ме та ра и ин тен-

зив не по ја ве. У зо ни фрон та ја вља се јак вер ти кал ни 

раз вој облач но сти (убла жен у зим ском де лу го ди не) 

пра ћен пљу ско ви ма, гр мља ви ном и ја ким (олуј ним) 

ве тром; тем пе ра ту ра се на гло сма њу је, при ти сак из-

ра зи то ра сте, ре ла тив на вла жност се због па да ви на 

по ве ћа ва, али у гло ба лу стаг ни ра, а за тим, с пре стан-

ком па да ви на, бр зо сма њу је. Ве тар на гло ме ња смер и 

по ја ча ва ин тен зи тет.

5. ЦХВ (ци клон, хлад но, вла жно)
У по за ди ни хлад ног фрон та, на зад њој стра ни ци-

кло на, по сто ји адвек ци ја хлад не и не ста бил не ва зду-

шне ма се. Уко ли ко има до вољ но вла ге, до ла зи до кон-

век тив ног раз во ја облач но сти с пљу ско ви ма и гр мља-

ви ном. Ако про цес пра ти из ра жен ци клон на ви си-

ни, па да ви не су ду го трај не и обил не. При ти сак ра-

сте, тем пе ра ту ра се сма њу је или стаг ни ра, вла жност 

се не ме ња мно го, а опа да по пре стан ку па да ви на. Ве-

тар је по ја чан и ду ва из се вер ног ква дран та (се вер ни 

тип вре ме на).

6. ЦХС (ци клон, хлад но, су во)
У зад њем де лу ци кло на, по пре стан ку па да ви на, за-

др жа ва се хлад но и ве тро ви то вре ме (ве тро ви из се-

вер ног ква дран та). У при зе мљу се, због по ра ста ат-

мос фер ског при ти ска, ус по ста вља по ље ви со ког при-

ти ска (нај че шће као огра нак про стра ног ан ти ци кло-

на), али по што на ви си ни ег зи сти ра ци клон ска цир ку-

ла ци ја, пре о вла ђу је облач но вре ме. Па да ви на мо же да 

бу де, али са мо крат ко трај них и ма лих ко ли чи на. Да кле, 

глав на од ли ка овог ти па вре ме на је облач но и хлад но 

вре ме без па да ви на, али уз мо гућ ност раз ве дра ва ња.

7. АХС (ан ти ци клон, хлад но, су во)
При овом ти пу вре ме на до ми ни ра про страни ан ти-

ци клон, пре о вла ђу је ве дро вре ме, ве тар је из се вер ног 

ква дран та углав ном сла бог ин тен зи те та, ле ти је све же, 

а у зим ској по ло ви ни го ди не хлад но (из у зет но хлад но 
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ка да има сне га). При ти сак, тем пе ра ту ра и вла жност се 

не ме ња ју мно го. Због по ду дар но сти у основ ним од ли-

ка ма, у овај тип вре ме на свр ста но је вре ме ка да ду ва 

хлад на ко ша ва (ве дро, хлад но, адвек ци ја хлад ног ва-

зду ха с пред ње стра не ан ти ци кло на, на под руч ју Бе о-

гра да хла дан и јак ју го и сточ ни ве тар).

8. АХВ (ан ти ци клон, хлад но, вла жно)
При ан ти ци клон ском и мир ном вре ме ну но ћу и ују-

тру по чи њу да се ја вља ју ма гле, на ро чи то у зим ској по-

ло ви ни го ди не. У за ви сно сти од де бљи не ин верз ног 

сло ја, ма гла мо же да се за др жи чи тав дан и че сто да се 

из диг не у ни ску стра ту сну облач ност. Уко ли ко се из-

над ин верз ног сло ја ус по ста ви адвек ци ја то плог ва-

зду ха, до ла зи до по ја ча ња по сто је ћег ин верз ног сло ја, 

а из ма гле и ни ске сло је ви те облач но сти по чи ње из-

лу чи ва ње кон ден зо ва не во де не па ре (ро су ља). Да кле, 

основ на од ли ка овог ти па је ма гло ви то, тмур но и хлад-

но вре ме у обла сти ан ти ци кло на.

9. АТС (ан ти ци клон, то пло, су во)
Ве дро и мир но вре ме су основ не од ли ке овог ти-

па вре ме на. До ми ни ра ан ти ци клон, тем пе ра ту ра ва-

зду ха се ско ро не ме ња или је из да на у дан у ма њем 

по ра сту. По чи ње до ток ма ло то пли јег ва зду ха с ма-

њих ге о граф ских ши ри на или по чи њу да ду ва ју ве-

тро ви сла бог ин тен зи те та из ју жног ква дран та (ју-

жни тип ветра).

10. АТВ (ан ти ци клон, то пло, вла жно)
У осла бље ном ан ти ци кло ну, на пе ри фе ри ји ан ти-

ци кло на (ци кло на), на се длу, у си ту а ци ји ка да се ус-

по ста ви пре нос то пле и не ста бил не ва зду шне ма се, 

уз по ве ћа ну вла жност (спар но вре ме) услед днев ног 

за гре ва ња при зем ног сло ја ва зду ха, ја вља се кон век-

тив ни раз вој облач но сти с пљу ско ви ма и гр мља ви ном. 

Обла ци вер ти кал ног раз во ја су сла бо по крет ни, а по-

ја ве из њих мо гу да се уоче и то ком пре по дне ва, ма-

да се глав ни на про це са од ви ја по сле под не. Овај тип 

вре ме на ја вља се у то плом де лу го ди не. Из ван зо на с 

по ја ча ном кон век ци јом пре о вла ђу је сун ча но и то пло 

вре ме [9, 10, 11].

Обе леж ја сва ке од ових фа за при ка за на су у та бе ли 1.

Кла си фи ка ци ја би о ме те о ро ло шких фа за од но си се 

пр вен стве но на ши ре под руч је Бе о гра да (у ге о граф-

ском по гле ду, то је под руч је ко је се на ла зи на ју жном 

обо ду Па нон ске ни зи је, из ме ђу Кар па та и Ди на ри да).

ЦИЉ РАДА

Циљ ра да је био да се ис пи та по ве за ност ути ца ја би-

о ме те о ро ло шких фа за на по вре ђи ва ње пе ша ка у са-

о бра ћа ју. Ана ли зом до би је них по да та ка за па же на 

је не у о би ча је на, та ла сна фре квен ци ја по вре ђи ва ња 

пе ша ка, па је се кун дар ни циљ ра да био до ка зи ва ње 

узроч но сти из ме ђу ових по вре да и би о ме те о ро ло-

шких фа за.
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Гајић В. и сар. Утицај биометеоролошких фаза на повређивање пешака

МЕТОДЕ РАДА

Ме то до ло ги ја ис тра жи ва ња се за сни ва ла на упо ред ној 

ана ли зи по да та ка сва ко днев них би о ме те о ро ло шких 

фа за за град Кра гу је вац, ко је су од ре ди ли ква ли фи ко-

ва ни би о ме те о ро ло зи Ре пу блич ког хи дро ме те о ро ло-

шког за во да Ср би је, и по да та ка из еви ден ци је обо ре-

них пе ша ка до би је них у Слу жби са о бра ћај не по ли ци-

је у Кра гу јев цу за пе риод 2003–2008. го ди не.

За ста ти стич ку об ра ду по да та ка ко ри шће не су ма те-

ма тич ко-ста ти стич ке ме то де, аде кват но при ме ње не на 

вр сту и тип по да та ка и ста ти стич ки тест. При ме ње не 

су ме то де де скрип тив не ста ти сти ке (ап со лут не и ре ла-

тив не фре квен ци је, та бе лар но при ка зи ва ње) и ме то де 

не па ра ме тар ских ста ти стич ких те сто ва (χ2-тест). По да-

ци су об ра ђе ни у про гра му SPSS for Win dows, ver. 11.0.

РЕЗУЛТАТИ

То ком по сма тра ног ше сто го ди шњег пе ри о да до го ди ло 

се 6.127 са о бра ћај них не сре ћа, при че му је у 666 не сре-

ћа (10,87%) по вре ђе но 696 пе ша ка (347 му шког и 349 

жен ског по ла). Нај ви ше не сре ћа до го ди ло се 2003. го-

ди не (135), што је за пе ти ну ви ше од го ди шњег про-

се ка, а нај ма ње 2005. го ди не (90), што је пе ти на ма ње 

од про се ка. Утвр ђе но је да по сто ји ста ти стич ки ви-

со ко зна чај на раз ли ка из ме ђу по је ди них го ди на у по-

сма тра ном пе ри о ду (χ2=14,09; df=5; p<0,01; Та бе ла 2).

Нај ви ше несрећа у којима су по вре ђе ни пе ша ци до-

годило се то ком де цем бра (74), а нај ма ње у ју ну (46). 

Ста ти стич ком ана ли зом утвр ђе на је ви со ко зна чај на 

раз ли ка из ме ђу по је ди них ме се ци у по сма тра ном пе-

ри о ду (χ2=49,748; df=55; p<0,01; Та бе ла 3).

Нај ма ње са о бра ћај них не сре ћа де си ло се из ме ђу че-

ти ри ча са и шест ча со ва ују тро (по две), а нај ви ше из-

ме ђу 13 и 14 ча со ва (61). И за овај па ра ме тар је ста ти-

стич ким ис пи ти ва њем уста но вље на ви со ко зна чај на 

раз ли ка из ме ђу по је ди них сат них ин тер ва ла у по сма-

тра ном пе ри о ду (χ2=178,86; df=92; p<0,01; Та бе ла 4).

Ме ђу по вре ђе нима му шког по ла нај ви ше их је би ло 

у уз ра сту до 10 го ди на, од но сно 10-20 го ди на (по 60), 

док су се нај ре ђе по вре ђи ва ле осо бе ста ре 31-40 го ди-

на (23). Утвр ђе на је ста ти стич ки ви со ко зна чај на раз-

ли ка из ме ђу по је ди них ста ро сних гру па у по сма тра ној 

му шкој по пу ла ци ји (χ2=18,615; df=7; p<0,01; Та бе ла 5). 

Табела 2. Укупан број удеса и број несрећа у којима су повређени 
пешаци у периоду 2003–2008. године
Table 2. Total number of accidents and number of accidents with pede-
strian trauma in the period 2003–2008

Година
Year

Несреће с 
повређеним пешацима

Accidents with 
pedestrians trauma

Укупно удеса
Total accidents

2003 135 947

2004 111 1121

2005 90 987

2006 105 947

2007 104 1099

2008 121 1026

Укупно / Total 666 6127

Табела 3. Број несрећа у којима су повређени пешаци по месецима
Table 3. Number of accidents with pedestrians trauma by months

Месец
Month

2003 2004 2005 2006 2007 2008
Укупно

Total

Јануар
January

10 7 10 9 8 6 50

Фебруар
February

6 7 4 6 8 16 47

Март
March

10 5 7 8 9 8 47

Април
April

11 5 8 8 6 14 52

Мај
May

11 11 9 5 12 17 65

Јун
June

17 11 5 3 3 7 46

Јул
July

9 12 4 11 10 7 53

Август
August

7 7 8 9 7 8 46

Септембар
September

20 12 10 8 10 6 66

Октобар
October

9 11 10 16 10 8 64

Новембар
November

12 7 7 10 10 10 56

Децембар
December

13 16 8 12 11 14 74

Укупно
Total

135 111 90 105 104 121 666

Табела 4. Број несрећа у којима су повређени пешаци по сатним 
ин тервалима
Table 4. Number of accidents with pedestrian trauma by hour intervals

Интервал
Interval

Укупно
Total

00–01 h 5

01–02 h 6

02–03 h 9

03–04 h 5

04–05 h 2

05–06 h 2

06–07 h 14

07–08 h 23

08–09 h 24

09–10 h 26

10–11 h 39

11–12 h 44

12–13 h 47

13–14 h 61

14–15 h 52

15–16 h 38

16–17 h 31

17–18 h 53

18–19 h 42

19–20 h 46

20–21 h 44

21–22 h 27

22–23 h 13

23–24 h 13

Укупно / Total 666

Ме ђу по вре ђе нима жен ског по ла нај ви ше их је би ло у 

уз ра сту 11-20 го ди на (74), док су се нај ре ђе по вре ђи-

ва ле осо бе ста ро сти 31-40 го ди на (29). И у овој по пу-

ла ци ји је из ме ђу по је ди них ста ро сних гру па утвр ђе-

на ста ти стич ки ви со ко зна чај на раз ли ка (χ2=9,79; df=7; 

p<0,01; Та бе ла 5). По ре ђе њем ста ро сних гру па по вре-

ђе них ли ца му шког и жен ског по ла ни је за бе ле же на 

ста ти стич ки зна чај на раз ли ка (χ2=5,402; df=7; p=0,248).
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је ди них ста ро сних гру па у од но су на те жи ну по вре де 

(χ2=56,18; df=14; p<0,01; Та бе ла 6).

Као узрочници, пешаци су највише страдали због 

претрчавања улице (185) и непрописног кретања 

коловозом (33), а као жртве због неприлагођене брзине 

возила (285) и непропуштања на пешачком прелазу 

(52). Утврђена је статистички високо значајна разлика 

између појединих група пешака у односу на разлог 

страдања у саобраћају (χ2=67,92; df=8; p<0,01; Табела 7).

Нај ви ше са о бра ћај них не сре ћа до го ди ло се у би о-

ме те о ро ло шкој фа зи 4 (168), што чи ни че твр ти ну свих 

не сре ћа, и фа зи 9 (151), а нај ма ње у фа зи 10 (4). Ана-

ли за до би је них ре зул та та је по ка за ла да по сто ји ста ти-

стич ки ви со ко зна чај на раз ли ка из ме ђу по је ди них би-

о ме те о ро ло шких фа за то ком по сма тра них шест го ди-

на и по вре ђи ва ња пе ша ка у са о бра ћа ју (χ2=48,72; df=45; 

p<0,01; Та бе ла 8).

Ако се упо ре ди број са о бра ћај них не сре ћа у ко ји ма 

су по вре ђе ни пе ша ци (666) у по је ди ним би о ме те о ро ло-

шким фа за ма са фре квен ци јом ја вља ња по је ди них би-

о ме те о ро ло шких фа за по да ни ма то ком по сма тра ног 

ше сто го ди шњег пе ри о да (укуп но 2.192 да на), уоча ва се 

ста ти стич ки зна чај на ко ре ла ци ја, од но сно ста ти стич-

ки ви со ко зна чај на раз ли ка из ме ђу по је ди них би о ме-

те о ро ло шких фа за и стра да ња пе ша ка (χ2=13,21; df=9; 

p<0,01; Та бе ла 9). Ка да је у пи та њу про се чан број са о-

бра ћај них не сре ћа у ко ји ма су по вре ђе ни пе ша ци по 

да ну у по је ди ним би о ме те о ро ло шким фа за ма, нај ви-

Табела 5. Расподела повређених лица мушког и женског пола пре -
ма старости
Table 5. Distribution of traumatised men and women by age

Старосна група (године)
Age group (year)

Мушки пол 
Men

Женски пол 
Women

0–10 60 32

11–20 60 74

21–30 42 36

31–40 23 29

41–50 35 40

51–60 32 56

61–70 43 30

>70 51 51

Непознато / Unknown 1 1

Укупно / Total 347 349

Табела 6. Расподела повређених пешака према тежини телесних 
повреда и старости
Table 6. Distribution of traumatised pedestrians according to severity 
of body injuries and age

Старосна 
група (године)

Age group 
(year)

Лаке 
повреде

Slight 
injuries

Тешке 
повреде

Heavy 
injuries

Смртне 
повреде
Deadly 
injuries

0–10 68 24 0

11–20 112 22 0

21–30 58 19 1

31–40 33 19 0

41–50 45 25 5

51–60 50 32 6

61–70 29 40 4

>70 46 44 12

Непознато 
Unknown

2 0 0

Укупно
Total

443 225 28

Табела 7. Узроци повређивања пешака
Table 7. Causality of pedestrian trauma

Узроци повређивања
Trauma causality

Узрочник
Causal

Жртва
Victim

Неприлагођена брзина
Speeding

0 285

Непрописно кретање возила
Improper moving of vechicles

0 44

Непрописно кретање пешака
Improper moving of pedestrians

33 1

Претрчавање коловоза
Improper crossing roads

185 3

Непропуштање на пешачком прелазу
Unpassing pedestrians on crosssings

1 52

Пролазак на црвено светло
Crossing the red light

21 4

Кретање возила уназад
Moving back the vechicle

0 16

Дејство алкохола и опијата
Alcoholism and drugs

1 32

Неисправно возило
Broken vechicle

0 1

Табела 8. Расподела удеса у којима су страдали пешаци према био-
метеоролошким фазама
Table 8. Distribution of accidents with pedestrian trauma according to 
biometeorological phases

БМ фаза
BM phase

2003 2004 2005 2006 2007 2008
Укупно

Total

1 18 11 5 4 13 16 67

2 3 6 3 7 5 6 30

3 6 6 5 3 0 3 23

4 25 27 25 29 30 32 168

5 14 14 12 9 9 13 71

6 10 12 13 4 4 8 51

7 23 7 12 17 11 7 77

8 5 6 0 6 5 2 24

9 30 21 15 24 27 34 151

10 1 1 0 2 0 0 4

Укупно
Total

135 111 90 105 104 121 666

Табела 9. Удео биометеоролошких фаза са повређивањем пешака 
у укупном броју дана
Table 9. Part of biometeorological phases with pedestrian trauma in the 
total number of days

БМ фаза
BM phase

Број несрећа
Number of accidents

Број дана
Number of days

1 67 204

2 30 72

3 23 109

4 168 493

5 71 308

6 51 184

7 77 223

8 24 57

9 151 529

10 4 13

Укупно / Total 666 2192

Ла ке те ле сне по вре де за до би ла су 443 пе ша ка, од 

че га је нај ви ше по вре ђе них би ло у уз ра сту 11-20 го-

ди на (112), док је нај ма ње њих би ло ста ро 61-70 го ди-

на (29). Те шке те ле сне по вре де за до би ло је 225 пе ша-

ка, при че му их је нај ви ше би ло ме ђу осо ба ма ста ри-

јим од 70 го ди на (44), а нај ма ње ме ђу ли ци ма ста рим 

21-30 и 31-40 го ди на (по 19). Смрт но је стра да ло 28 пе-

ша ка, од че га је 12 има ло ви ше од 70 го ди на (две пе-

ти не смрт но стра да лих). Ана ли зом ре зул та та утвр ђе-

на је ста ти стич ки ви со ко зна чај на раз ли ка из ме ђу по-
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ше не сре ћа днев но у про се ку је би ло у фа за ма 2 и 8 (по 

0,42 не сре ће), а нај ма ње у фа зи 3 (0,21 не сре ћа днев но) 

и фа зи 5 (0,23 не сре ће) (Та бе ла 10).

ДИСКУСИЈА

Чо век је нај зна чај ни ји, али и нај сло же ни ји фак тор у 

са о бра ћа ју. Би о ме те о ро ло шки ути цај на спо соб ност 

сен зо мо тор не ко ор ди на ци је, па жњу и опа жа ње, ста-

ње чу ла, бр зи ну и по у зда ност ре ак ци је уче сни ка у са-

о бра ћа ју основ су за раз ма тра ње по вре ђи ва ња пе ша-

ка. Са о бра ћај ни тра у ма ти зам је да нас све че шће глав-

ни из вор по вре ђи ва ња љу ди. По сто је мно ги фак то ри 

ко ји зна чај но ути чу на ње га, ме ђу ко ји ма су вре мен-

ски усло ви ве о ма ва жни. Они ути чу не са мо на од ви-

ја ње са о бра ћа ја уоп ште, већ и на не сре ће и не зго де у 

са о бра ћа ју [12].

Ре зул та ти на шег ис тра жи ва ња су по ка за ли да број 

не сре ћа у ко ји ма су по вре ђе ни пе ша ци чи ни де се ти ну 

свих са о бра ћај них не зго да и да је по вре ђен ско ро исти 

број осо ба му шког и жен ског по ла (347 пре ма 349). Нај-

ма ње по вре ђе них пе ша ка би ло је 2005. го ди не (9,12%), 

а нај ви ше 2003. го ди не (14,26%). У де цем бру број по-

вре ђе них пе ша ка био је ве ћи за тре ћи ну од про сеч ног 

ме сеч ног бро ја (55,5%), док је то ком ју на и ав гу ста тај 

број био за де се ти ну ма њи. У ра ним по по днев ним ча со-

ви ма де ша ва се тро стру ко ви ше не сре ћа у ко ји ма стра-

да ју пе ша ци у од но су на про се чан број не сре ћа по са ту 

(27,75%), док се у ра ним ју тар њим ча со ви ма до га ђа тек 

де се ти на про сеч ног бро ја. Ли ца му шког по ла мла ђа од 

20 го ди на чи не ви ше од тре ћи не по вре ђе них му шка ра-

ца, а ли ца уз ра ста 11-20 го ди на пе ти ну свих по вре ђе-

них осо ба жен ско га по ла. Нај ви ше по вре ђе них је ипак 

ме ђу осо ба ма ста ри јим од 70 го ди на у обе пол не гру-

пе. Ла ке те ле сне по вре де за до би ло је ско ро две тре ћи-

не пе ша ка, при че му ско ро по ло ви ну чи не мла ди, док је 

тре ћи на пе ша ка за до би ла те шке те ле сне по вре де, од ко-

јих по ло ви ну чи не осо бе ста ри је од 50 го ди на. Смрт но 

је стра да ло 4% свих пе ша ка, али ме ђу њи ма ни је би ло 

мла ђих од 40 го ди на. Уоче но је да се уче ста лост смрт-

них ис хо да по ве ћа ва са ста ро шћу пе ша ка. Око две пе-

ти не свих пе ша ка стра да ло је услед не при ла го ђе не бр-

зи не во зи ла, док је че твр ти на по вре ђе на због нео пре-

зног и не про пи сног пре ла же ња ко ло во за. Ме то до ло-

шки ни су по себ но из два ја ни пе ша ци као жр тве или као 

узроч ни ци са о бра ћај не не сре ће, јер су сви уче сни ци у 

са о бра ћа ју би ли у узроч но-по сле дич ној ве зи.

Ко ли ки је ути цај вре ме на на по вре ђи ва ње пе ша ка 

у са о бра ћа ју по ка за ла је ана ли за дво го ди шњих по да-

та ка о бро ју са о бра ћај них не зго да на под руч ју За гре-

ба. Уста но вље но је да је днев ни број са о бра ћај них не-

сре ћа знат но ма њи од про сеч ног у да ни ма у ко ји ма су 

вре мен ски усло ви ан ти ци кло нал ни или по сто ји стру-

ја ње ве тра се вер них сме ро ва. Су прот но то ме, да ни са 

бро јем не зго да знат но ве ћим од про сеч ног ве за ни су 

уз ци кло нал не ти по ве вре ме на и про пра ће ни пре ла-

зом ат мос фер ских фрон то ва над тим под руч јем. Тре-

ба на гла си ти да су из ове ана ли зе да на с ве ли ким бро-

јем не сре ћа из о ста вље не не зго де у ко ји ма су уче ство-

ва ли во за чи под деј ством ал ко хо ла и не зго де ко је су се 

до го ди ле то ком во жње под не по вољ ним вре мен ским 

усло ви ма (па да ви не, сла ба ви дљи вост, оште ћен или 

кли зав ко ло воз, не ис прав ност во зи ла и слич но). Сто-

га се по ве ћан број са о бра ћај них не сре ћа с ве ли ком си-

гур но шћу мо же при пи са ти ат мос фер ским при ли ка ма 

ко је не по вољ но де лу ју на кон цен тра ци ју во за ча [13].

У по след њој де це ни ји бе ле жи се на гло по ве ћа ње 

бро ја во зи ла свих вр ста, што до во ди до ве ли ких гу-

жви и са о бра ћај ног ко лап са. Све ово иза зи ва нер во-

зу код ве ћи не уче сни ка у са о бра ћа ју, што за по сле ди-

цу има ве ли ки број са о бра ћај них не сре ћа, ко је све че-

шће за вр ша ва ју смрт ним ис хо дом ње них ак те ра. Сва-

ко га да на у Ср би ји у про се ку по ги ну три осо бе, по вре-

ди се око 60 осо ба, а де си се 185 са о бра ћај них не зго да 

[6]. У по себ но не по вољ ном по ло жа ју су пе ша ци, као 

нај у гро же ни ја ка те го ри ја уче сни ка у са о бра ћа ју. Као 

по сле ди ца то га сва ко днев но се мо гу чу ти ве сти о не-

сре ћа ма, на ро чи то оне у ко ји ма су пе ша ци жр тве уде-

са [14]. Про блем угро же но сти пе ша ка ни је про блем 

са мо у зе мља ма ко је су у фа зи раз во ја мо то ри за ци-

је, већ и зе ма ља с ви со ким сте пе ном мо то ри за ци је и 

уре ђе ња са о бра ћа ја. На и ме, пе ша ке не угро жа ва са мо 

при су ство во зи ла на пу ту, већ и на чин на ко ји се њи-

ма упра вља. Сто га су прет по став ка за ве ћу без бед ност 

пе ша ка на уч но, ис тра жи вач ко и ана ли тич ко са гле да-

ва ње суп тил ни јих од но са на ре ла ци ји чо век – во зи ло 

– пут – око ли на [15].

На шим ис тра жи ва њем ста вљен је ак це нат на око-

ли ну, од но сно на ути цај би о ме те о ро ло шких фа за. Ста-

ти стич ким ме то да ма до би је на је зна чај на ко ре ла ци ја 

из ме ђу би о ме те о ро ло шких фа за и стра да ња пе ша ка, 

при че му је нај ви ше по вре ђи ва ња пе ша ка би ло у фа-

зи 4, тј. при на глом про до ру фрон то ва, ка да до ла зи до 

из не над не про ме не вре мен ских при ли ка, нај че шће са 

су вог и то плог на хлад но и вла жно вре ме, а по том у 

фа зи 9, то ком ста бил ног и сун ча ног вре ме на. Упо ре-

ђи ва њем про се ка по вре ђи ва ња пе ша ка то ком јед ног 

да на, нај че шћи су би ли да ни у ко ји ма су фа за 2, ко ју 

од ли ку је вре ме с обил ним па да ви на ма, и фа за 8, ко-

ју обе ле жа ва ма гло ви то, тмур но и хлад но вре ме. Нај-

ма ње по вре ђе них пе ша ка у са о бра ћа ју би ло је у фа зи 

3, за ко ју је ти пич но облач но вре ме ко је иде ка раз ве-

Табела 10. Просечан дневни број несрећа у којима су повређени пе-
ша ци према биометеоролошким фазама (учесталост)
Table 10. Average daily number of accidents with pedestrian trauma by 
biometeorological phases (frequency)

БМ фаза
BM phase

Учесталост
Frequency

1 0.33

2 0.42

3 0.21

4 0.34

5 0.23

6 0.28

7 0.34

8 0.42

9 0.28

10 0.30
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дра ва њу, и у фа зи 5, ко ју од ли ку је хлад но и облач но 

вре ме с по вре ме ним па да ви на ма.

ЗАКЉУЧАК

Пра ће њем би о ме те о ро ло шких фа за мо гли би смо да 

ор га ни зу је мо ве ћи број ван бол нич ких и бол нич ких 

еки па хит не по мо ћи ко је би ра ди ле на збри ња ва њу 

по вре ђе них уче сни ка у са о бра ћа ју, а на ро чи то пе ша-

ка. Стал ним по сма тра њем истих са о бра ћај них па ра-

ме та ра и би о ме те о ро ло шких фа за, њи хо вом де таљ-

ном ана ли зом и пра вил ним пла ни ра њем до шло би се 

до зна чај них уште да у си сте му здрав стве не за шти те и 

оп ште дру штве не ко ри сти.
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SUMMARY
Introduction Biometeorological circumstances have a big 
in fluence on all traffic participants, especially reflexes, mov-
ing co ordi nation and perception ability. With a lower atten-
tion and drivers’ and pedestrians’ concentration, there was a 
larger amount of pedestrian trauma in certain biometeorolog-
ical phases.
Objective The aim of this study was to establish the correlation 
between pedestrian trauma and biometeorological phases.
Methods The comparative analysis of everyday biometeorolog-
ical phases for the city of Kragujevac determined by RHMI and 
the evidence of knocked-down pedestrians from the Kragujevac 
traffic police for the period 2003-2008.
Results There were 6,127 accidents, with 696 knocked pedestri-
ans in 666 (10.87%) accidents. Most of them happened in 2003 
(135), and the fewest in 2005 (90). Most accidents were during 
December (74), the fewest were in June (46). The fewest acci-

dents were during 04-05-06 hour interval (by 2), most during 
13-14 hours (61). There were 374 males and 349 females. Most 
of the males (by 60) were 0-10 and 11-20 years old, most of the 
females (74) were 11-20 years old. There were 443 pedestrians 
who suffered slight body injuries (112 were 11-20), 225 suffered 
heavy and 28 had lethal injuries (most over 70). As provokers, the 
pedestrians suffered because of improper crossing roads (185), 
while as a casualties, they suffered due to speeding of vechicles 
(285). Most accidents happened in biometeorological phases 4 
(168) and 9 (151), the fewest in phase 10 (4).
Conclussion Statistical analysis shows a significant correlation 
between pedestrians’ accidents and biometeorological phas-
es, when the most accidents occurred during penetrations of 
cold fronts, while there was a sudden switch of weather condi-
tions from warm-dry to cold-wet weather.
Keywords: pedestrian trauma; biometeorological phases; 
weath er influence
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